

# 回應王志民解讀十九大報告涉港方略 各界：堅持「一國兩制」初心



■習近平在十九大報告中將堅持「一國兩制」列入新時代中國特色社會主義基本方略。圖為他今年視察香港時在少年警訊永久活動中心與正在訓練的青少年交流。資料圖片

**全國政協常委陳永棋**昨日在接受香港文匯報訪問時表示，自從已故黨和國家領導人鄧小平提出「一國兩制」的構想後，中央對「一國兩制」成功的決心始終如一，「即使是變，都只會是更加貼切拉近兩地。」

他強調，倘若保持「一國兩制」順利落實，港人必須了解清楚「一國兩制」的關係，「高度自治是中央賦予香港的，與國家的全面管治權並無矛盾。」

## 「兩制」讓兩地相輔相成

陳永棋續說，香港未來最重要的是配合國家政策，參與粵港澳大灣區、「一帶一路」等建設，並要從中使到香港可分紅利，讓世人均了解到實現祖國完全統一是一件偉大光榮的事。

港區全國人大代表、香港中國旅行社榮譽董事長盧瑞安表示，「一國兩制」的初心是要確保香港保持繁榮穩定，「兩制」並不是要分隔祖國與香港，而是要令國家與香港相輔相成，共同發展。

他強調，香港各界應用好未來關鍵的30年，坐上國家發展的順風車；要抓緊時機，迎接高鐵新世代，做好「一地兩檢」的相關工作；及要繼續發揮香港

國際性的優勢，在金融、創新等方面做大、做強，以保持香港的繁榮穩定，共同為實現國家「兩個一百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興而努力。

**港區全國人大代表**民建聯副主席陳勇指出，習近平強調了「一國兩制」對國家、對香港都是最佳方案，「任何對此有懷疑的人都要清醒起來。」

他期望港人認真看清楚習近平的報告內容，並要了解國情、港情及國家憲法和基本法，把握粵港澳大灣區、「一帶一路」等機遇，讓個人的未來發展與國家連結，共同騰飛，認為這才能真正確保香港繼續繁榮穩定。

## 港人應參與民族復興大業

港區全國人大代表、剛毅集團主席王敏剛表示，國家對「一國兩制」的初心始終不變，一直都是摸着石頭過河走到今天，歷任領導人均對「一國兩制」尊重、包容，歷次釋法也是為了完善「兩制」。

他認為，香港毫無疑問是「中國夢」的重要部分，港人當然有責任參與中華民族偉大復興事業，故未來應要加強港人對「一國兩制」的內涵認知，共同維護「一國兩制」、香港基本法的核心精



■中聯辦主任王志民。 資料圖片

王敏剛強調，香港的未來發展機會在於國家，國家鼓勵創業創新，特別是粵港澳大灣區、「一帶一路」建設等機遇，可給年輕人大量機會。在國家長遠發展中，香港應積極參與其中，「正如王志民主任所言，十九大將為香港未來發展帶來信心。」

港區全國人大代表、前立法會議員吳亮星坦言，當年他全程參與香港回歸過程，深深感受到香港的穩定繁榮確是國家發展的重要部分。要實現跨時代的「中國夢」確不簡單，港人要排除一切外界干擾，並要有自強精神，趁着國家現時的好勢頭與國家共同發展。

# 統戰部：續引導反「獨」促統

香港文匯報訊（記者 沈清麗）中共中央統戰部常務副部長張裔炯昨日表示，過去5年在捍衛國家核心利益上有新成效，引導了港澳台人士及海外華僑積極投身全球反「獨」促統活動。統戰部未來會與特區加強來往，堅持「一國兩制」、「港人治港」，擁護支持特區政府。香港社團領袖指出，中央統戰部近年經常邀請香港各界人士組團赴內地交流，增進了港人對國家發展的認識和了解，激發了香港同胞的愛國熱情，團結了各界共同抵禦任何分裂國家的行為，港人亦應發揮「一國」之利，「兩制」之便獨特優勢，為國家發展作出應有貢獻。

張裔炯昨日在十九大記者會上講述過去5年的工作時表示，港澳同胞和海外僑胞都是與祖國大陸同胞血脈相連的「中華兒女」。統戰部堅持「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，支持港澳發展經濟、改善民生、推進民主、促進和諧，加強內地與港澳在各個領域的交流合作，積極引導港澳同胞增進國家認同和民族認同，有力地促進了港澳長期

繁榮和穩定。他在會後回應傳媒提問時表示，未來會與特區加強來往，並強調會支持特區政府。

## 激發港人愛國熱情

全國政協常委、香港友好協進會永遠榮譽會長陳永棋昨日接受香港文匯報訪問時表示，統戰部過去5年確實做了大量工作，特別是香港面對「港獨」問題，統戰部激發了香港同胞的愛國熱情，共同捍衛國家主權安全和領土完整。

同時，統戰部經常組織香港同胞到內地訪問交流，使港人更認識到國家與香港已緊密聯繫在一起，也了解到國家非常支持香港發展，香港保持繁榮穩定與國家的經濟支持是分不開的。「這5年來，香港同胞更深刻認識到自己作為中國人是很驕傲的。」陳永棋說。

全國政協委員、香港廣東社團總會主席梁亮勝表示，這5年來，中央統戰部積極做好統戰工作，包括引導香港同胞共同參與「反獨促統」工作，爭取國家早日統一。「這讓港人更清楚了解中央絕不允許『港獨』，大家要共同出來反對任何『港獨』思想和行為。」



中央統戰部常務副部長張裔炯。 中通社

力，日後更要努力融入國家的發展戰略。」

全國政協委員、香港深圳社團總會會長鄧清河表示，近年不論是愛國社團領袖，或是中產精英及基層人士，都積極因應香港政治、經濟、社會問題積極表態發聲，形成一種良好的氛圍，這與中央統戰部的大力動員、鼓勵和支持是分不開的。

他特別指出，中央統戰部的這股支持力量，令到每一位愛國愛港人士都願意擔當「一國兩制」的實踐者，並就兩地經濟融合發展建言獻策，積極促進香港與內地的經貿發展。

共享祖國繁榮富強的偉大榮光

人民日報海外版編輯任成琦

習近平總書記在中共十九大報告中指出，要讓香港、澳門同胞同祖國人民共擔民族復興的歷史責任、共享祖國繁榮富強的偉大榮光。這句話裡凝聚着黨中央對港澳同胞的殷切關懷、支持和信任，立意高遠、語重心長，具有極強的感召力。

報告通過描繪和展現國家發展的一幅幅優美藍圖，為港澳同胞同築「中國夢」指明了方向。港澳同胞要搭上這輛「車」、快上這輛「車」，與內地同胞一起乘這輛「車」奔向新目標、新征途、新天地。

在融合發展的快車道上，要避免港人常說的「塘水滾塘魚」思維，要提升視野算大賬，撲下身子主動匯入祖國發展的洪流大潮中。港澳可以發揮內地城市無可替代的獨特作用，比如助推內地實施「走出去」戰略；利用自己熟悉全球營商環境的優勢，幫助內地企業在全球範圍內整合資源、開拓市場；利用香港金融、法律、會計等優勢，幫內地培養所需專業人才，等等。

未來，港澳只要繼續堅持「一國」之本、善用「兩制」之利，從「國家所需」角度挖掘「自身所長」，就一定能在國家不斷走近世界舞台中心的新時代，為民族復興盡責，為繁榮富強盡力，與國家實現雙贏。

習近平總書記所作的報告是中國邁向新時代、開啟新征程、譜寫新篇章的政治宣言和行動綱領。目標已經明確，道路已經清晰，港澳同胞在洋溢着光榮與夢想的新征程中，一定大有可為、大有作為！

人民日報  
海外版  
專供